
Верховна Рада України 21 бе-
резня 2023 р. ухвалила історичний 
Закон про деколонізацію № 7253 
(248 голосів “за”). Він є органічним 
продовженням і розширенням за-
конів про декомунізацію, ухвале-
них у 2015 році. 

Закон визначає правові засади 
щодо засудження російської імпер-
ської політики в Україні, заборони 
пропаганди її символіки та вста-
новлює порядок ліквідації символі-
ки російської імперської політики. 

Зокрема, органи місцевого само-
врядування та місцеві ОДА (ОВА) 
зобов’язуються перейменувати ву-
лиці та демонтувати радянсько-ро-
сійські пам’ятні знаки у визначені 
законом терміни. 

Місцева влада, яка блокує або 
затягує з демонтажем, нестиме до-
даткову відповідальність перед за-
конодавством.

Норми закону стосуються пе-
рейменування населених пунктів, 
районів, географічних назв; пе-

рейменування районів у містах, 
скверів, бульварів, вулиць, про-
вулків, узвозів, проїздів, проспек-
тів, площ, майданів, набережних, 
мостів, інших об’єктів топонімії 
населених пунктів; демонтаж (пе-
ренесення) з публічного простору 
пам’ятників, пам’ятних знаків, ок-
ремих елементів пам’ятників.

Перейменування або демон-
таж здійснюються, якщо йдеться 
про осіб, які обіймали керівні по-
сади в органах влади й управління, 
політичних організаціях, партіях, 
збройних формуваннях Москов-
ського царства, Російської імперії, 
Російської республіки, Російської 
держави, РСФРР, РРФСР, СРСР, РФ, 
територіальних утворень, адмі-
ністративно-територіальних оди-
ниць, зокрема й невизнаних, що 
створювалися під час реалізації 
російської імперської політики на 
окупованих, анексованих чи в ін-
ший спосіб зайнятих територіях; 
також про осіб, які брали участь 
або сприяли реалізації російської 
імперської політики, публічно, 
зокрема і в медіа, у літературних 
та інших мистецьких творах, під-
тримували, глорифікували або 
виправдовували російську імпер-
ську політику, закликали до руси-
фікації чи українофобії; а також 
про працівників радянських орга-
нів державної безпеки всіх рівнів 
та пам’ятні знаки, топонімічні та 
географічні об’єкти, які містять 
символіку російської імперської 
політики.

Історичний клуб “Холодний Яр” 
щиро радіє! Він цього добивався 
майже 30 років! І згадуються слова 
історика Кубані Федора Щербини: 
“Як показує історія, зріст націо-
нальної самосвідомості оплачуєть-
ся кривавими жертвами”.

Так сталося й цього разу.
Вічна слава полеглим за цей ідеал!

#ІсторичнийКлубХолоднийЯр
#НезборимаНація 

На фото – бунчужний Армії УНР 
(із журналу “Запорожець”), 1921 р.
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Хто вірить, той здобуде!                                Передплатний індекс   33545

МЕМОРІАЛ ДОБРОВОЛЬЦЯМ 
У ХОЛОДНОМУ ЯРУ

27-ті вшанування героїв Холодного 
Яру відбудуться 17 – 18 червня 2023 ро-
ку. Центральною подією вшанування 
стане відкриття на найвищій точці Хо-
лодного Яру, на Мотриному городищі, 
Меморіалу добровольцям, які загину-
ли в боротьбі за Українську державу, –  
Олегові Куцину-“Куму” (“Карпатська 
Січ”), Андрієві Жованику-“Татарину” 
(5-й Легіон), Дмитрові Коцюбайлу-“Да 
Вінчі” (ДУК “Правий сектор” і 67-ма 
ОМБр), Тарасові Бобаничу-“Хаммеру” 
(ДУК “Правий сектор”), а також Георгіє - 
ві Тарасенку (“Фрайкор”).

1 березня ми публікували звіт по-
жертв на пам’ятник Олегові Куцину 
(станом на 28 лютого). Тепер опри-
люднюємо оновлений звіт. Отже, на 
пам’ятник Олегові Куцину станом на 
1 – 23 березня на картку пожертвува-
ли: невідомі доброзичливці – 298,5 грн,  
895,5 грн, 995 грн, Карпенко Орест –  
9,95 грн, Цховребова Лія – 50 грн, Ко-
вач Йосип – 70 грн, Бельмега Мілана, 
Шевченко Надія, Гайдей Віктор, Орлова 
Таїсія, Данько Олександра по 100 грн, 
Близнюкова Людмила, Ніцак Микола, 
Косицька Зінаїда, Галактіонова Тамара, 
Василишин Уляна по 200 грн, Коваліць-
кий Артем – 250 грн, Бросаліна Олена, 
Нидза Тетяна, Василишин Уляна, Козлов 
Ігор по 300 грн, Савельєва Валентина, 
Кіпіані Вахтанг, Галайко Богдан, Муха-
чов Назар, Монастирський Володимир, 
Тітарчук Микола, Михальченко Ніна по 
500 грн, Коршунов Сергій, Посівнич Ми-
кола, Лебеденко Ігор по 1000 грн, Демура 
Олексій – 1500 грн, Гарбузов Валерій –  
2000 грн, Віннік Надія – 2010 грн,  

Чубук Євген – 2500 грн, Лібич Анд рій –  
4000 грн, Бур’ян Дмитро, Носенко Олек-
сандр, Савченко Дмитро по 5000 грн,  
Доріченко Денис, Островська Леся по 
10000 грн.

Загальна сума надходжень на 
картку (станом на 10:00 23 березня 
2023 р.) становить 116714,86 (разом із 
сумою, зібраною на вечорі холоднояр-
ських героїв 9 лютого). Також пожер-
твували Анатолій Пиріг (1000 грн),  
Любомир Хамуляк (100 ам. дол.), Мак-
сим Селюзкін (5000 грн), Сергій Щер-
бина-“Свобода” (5500 грн) і Мішель 
Дю Пре (10000 грн).

Публікуємо ескіз проєкту мемо-
ріалу. Автори: скульптор Ігор Семак 
та архітектор Олександр Бучацький. 
Буде також поставлено пам’ятник на 
могилі Георгія Тарасенка. А на По-
крову плануємо поставити пам’ятни-
ки Юрію Дадаку-“Руфу” (24-та ОМБр  
ім. Короля Данила) та Олексію Руб-
цову-“Солдату” (“Азов”, “Карпатська 
Січ”, 72-ма ОМБр ім. Чорних запорож-
ців, Legio V).

Хто хоче підтримали ініціативу 
побудови Меморіалу добровольцям у 
Холодному Яру, ось реквізити: Приват-
Банк, 4731 2196 4692 0573, Оксана Гера-
симюк (секретарка проєкту); PayPal (Ро-
мана Коваля): kovalroman1@gmail.com

Слава борцям за волю України!

Роман КОВАЛЬ, Леся ОСТРОВ-
СЬКА, Богдан ЛЕГОНЯК, співголови 
оргкомітету побудови пам’ятника 
Олегові КУЦИНУ

23 березня 2023 р.

ІСТОРИЧНА ПОДІЯ, ЯКУ МИ НАБЛИЖАЛИ

Учасники гурту “Хорея Козаць-
ка” Тарас Компаніченко, Максим 
Бережнюк, Северин Данилейко, 
Ярослав Крисько, Сергій Охрім-
чук стали лауреатами Національ-
ної премії ім. Тараса Шевченка –  
за аудіоальбом “Пісні Української 
революції”. Радіємо! 

Жаль, що у список лауреатів 
не включили Данила Перцова (по-
смертно). Він же теж брав участь у 
створенні цього альбому! Всім слава!

СЕРДЕЧНО ВІТАЄМО!

ГЕОСТРАТЕГІЯ ЄВРОПИ МАЄ 
ЗДІЙСНЮВАТИСЯ ПРОТИ РОСІЇ, 
ЗА РАХУНОК РОСІЇ ТА НА УЛАМКАХ РОСІЇ.

Збігнєв БЖЕЗІНСЬКИЙ

Цитата дня

Напередодні 150-ліття Миколи Міх-
новського вийшло 2-ге видання  книги 
Романа Коваля та Юрія Юзича “Микола 
Міхновський. Спогади, свідчення, доку-
менти”. Ця книжка перемогла в номіна-

ції “Книжка року” (номінація “Минув-
шина”, 2021). Друге видання вийшло у 
видавництві Марка Мельника завдяки 
підтримці Максима Коляденка. 

На вечорі пам’яті Миколи Міхнов-
ського, що 31 березня відбудеться в 
Києво-Могилянській академії, візь-
муть участь Роман КОВАЛЬ (ведучий 
вечора), Сергій КВІТ (ректор Києво- 
Могилянської академії), історик та 
майор ЗСУ Юрій ЮЗИЧ, волонтер і 
видавець Максим КОЛЯДЕНКО, д. і. н.  
Тарас ЧУХЛІБ, голова партії “Наро-
довладдя” Юрій ЛЕВЧЕНКО, голова 
ГО “Український студент“ Святослав 

СИРОТЮК, о. Ростислав ВИСОЧАН, а 
також видатні музиканти Тарас КОМ-
ПАНІЧЕНКО, кобзар, народний артист 
України, військовослужбовець ЗСУ; 
Сергій ВАСИЛЮК, лідер гурту “Тінь 
Сонця”, військовослужбовець ЗСУ; 
Василь ЛЮТИЙ, кобзар, військовос-
лужбовець ЗСУ; Святослав СИЛЕНКО, 
кобзар; Михайло ГРЕЧКИН, лірник.

Завершить вечір концерт “ХОРЕЇ 
КОЗАЦЬКОЇ”.

Просимо приходити на вечір Ми-
коли Міхновського у вишиванках. 

Додамо вшануванню урочистості 
і краси!

МИКОЛА МІХНОВСЬКИЙ З НАМИ

90 % українців вважають, що 
необхідно завдавати ударів по тери-
торії Росії, лише 7 % респондентів  

не підтримують такі кроки, – такі 
результати опитування КМІС.

А ще 97 % українців вірять у 
перемогу України у війні, – про це 
свідчить опитування “Рейтингу”.

БИТИ ПО РОСІЇ
105 років тому, 29 квітня 1918 р. 

генерала-лейтенанта російської армії 
Павла Скоропадського проголошено 
Гетьманом України. 

Українську Державу Павла Ско-
ропадського українські історики 
оцінюють по-різному. Але в одному 
вони змушені таки погодитися: за 
його правління російських більшови-
ків в Україні не було. Ба більше, через 
тиждень після приходу до влади Пав-
ла Скоропадського Х. Раковський на 
українсько-російських міждержавних 
переговорах заявив про визнання 
совєтською Росією Української Дер-
жави, а на другий день після цього 
В. Антонов-Овсєєнко склав із себе 
повноваження верховного головно-
командувача Красної армії в Україні.

І друге неможливо заперечити: 
під час правління Павла Скоропад-
ського Україна не вела воєн із сусідні-
ми державами.

Тож прихід до влади Павла Ско-
ропадського сотник Микола Сцібор-

ський (майбутній ідеолог українсько-
го націоналізму), як і багато старшин, 
сприйняли з великими сподівання-
ми. “День виборів Гетьмана, – писав 
Сціборський, – був для нас дійсним 
днем радості”. Вірилося, що нарешті 
в Україні з’явилася тверда влада. Про 
це з надією говорили “скрізь – у по-
мешканнях, кафе, театрах”.

Але українські демократи, зба-
ламучені класовою пропагандою 
винниченків, не захотіли підтрима-
ти гетьмана в його спробі збудувати 
Українську Державу.

“Ну, де є ті українці? – вигукнув 
якось Гетьман. – Ну, дайте їх мені! Та-
ких, як мені треба, з якими я міг би 
говорити і працювати! Де вони є?!” А 
далі сказав: “Нічого українці без мене 
не зроблять! Скажіть їм це! Як мене не 
буде, то й Украї ни не буде!”

Ці слова стали пророчими.
Листопадове протигетьманське 

повстання і наступне зречення Павла 
Скоропадського (14 грудня 1918 р.) 

відкрили шлюзи кривавій російській 
повені: 1919-й став роком, коли Крас-
на та Добровольча армії нестримним 
потопом залили Україну…

Робімо висновки з нашої історії. 
Відкиньмо руйнівну партійщину. 
Об’єднуймося навколо наших славних 
ЗСУ. А міжпартійні суперечки відкла-
дімо до перемоги. Великої перемоги 
Українського народу в його екзистен-
ційній боротьбі проти Росії.

Слава борцям за волю України різ-
них епох.

Роман КОВАЛЬ, Історичний 
клуб “Холодний Яр”

КИЇВ, 29 КВІТНЯ 1918 Р.

У м. Лозовій депутати міської 
ради підтримали пропозицію Ро-
мана Коваля і Владислава Руденка 

назвати одну з вулиць іменем Віль-
ного козацтва.

Радіємо!

ВУЛИЦЯ ВІЛЬНОГО КОЗАЦТВА
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Хто скаже, навіщо Полтавщині 
культ російського шовініста Володи-
мира Короленка? Його возвеличено 
в назвах вулиць, у назві Полтавсько-
го національного педагогічного уні-
верситету. Йому поставлено пам’ят-
ник в обласному центрі. У Полтаві 
функціонує музей зрадника… 

На офіційній сторінці Управлін-
ня культури Департаменту культури, 
молоді та сім’ї Полтавської міської 
ради опубліковано ліричну статтю 
під назвою “Полтавський літератур-
но-меморіальний музей В. Г. Коро-
ленка”. Починається так: “Садиба 
видатного письменника-гуманіста, 
демократа, правозахисника Воло-
димира Галактіоновича Короленка 
щиро запрошує полтавців та гостей 
міста. У мальовничому куточку ста-
рої Полтави, на самому початку ву-
лиці Короленка під номером 1 (стара 
адреса: вулиця Мало-Садова, 1) стоїть  
одноповерховий білий будиночок із 
просторою дерев’яною терасою. Це 
обитель письменника широкого та 
яскравого обдарування Володимира 
Галактіоновича Короленка, який, 
маючи українсько-польське коріння, 
став класиком світової літератури... 
Початком діяльності музею можна 
вважати 1928 рік… І ось уже май-
же 90 років двері короленківського 
дому гостинно відчинені для всіх 
охочих”. 

Комуно-російський окупаційний 
режим творив в Україні культ Коро-
ленка багато десятиліть. Пригадую, 
як розпливалася в пошанівку до ньо-
го наша шкільна вчителька росій-
ської мови, коли ми в 1970-х вивчали 
його “Дети подземелья”. З прого-
лошенням Самостійної України си-
туація не змінилася – всі покоління 
міської влади Полтави культивували 
виняткову пошану до Володимира 
Короленка, ставили його у приклад 
для наслідування. 

Що ж він доброго зробив для 
України? 

Як його оцінювали видатні 
україн ські діячі, які жили з ним в 
одну епоху?

Розгорнемо книгу “Микола Міх-
новський. Спогади, свідчення, до-
кументи”, яка стала “Книгою року” 
у 2021-му (автори Роман Коваль і 
Юрій Юзич). 

Ось розділ “Зрадникам мого на-
роду руки не подаю”. У передмові до 
нього ми з Юрієм Юзичем зазначає-
мо, що це лист Сергія Шелухіна, ге-
нерального судді УНР, про громадян-
ський вчинок Миколи Міхновського, 
який відмовився подавати руку ро-
сійському письменнику Володими-
рові Короленку. Шелухін писав, що 
подія ця відбулася надвечір 30 серп-
ня 1903 р. в полтавському театрі під 
час вшанування Івана Котляревсько-
го з нагоди відкриття йому пам’ятни-
ка в Полтаві. 

У січні 1922 р. в листі до редакції 
віденської газети “Соборна Україна” 
під назвою “Пропаща душа” Сергій 
Шелухін звернув увагу, що Королен-
ко “стояв осторонь од українського 
настрою [радості з приводу відкрит-
тя пам’ятника Котляревському], як 
чужинець, як літературний плян-
татор, як представник «державної 
народности» (росіян. – Ред.), що в 
особі полтавського губернатора про-
вадила московську політику і души-
ла український рух до відродження 
так, що заборонила на культурному 

святі українського письменника і 
слово говорити по українські”. 

Шелухін також помітив, що “Ко-
роленко, багатий на протести проти 
нелюдяности в не українських спра-
вах”, ніколи не протестував проти 
політики російщення України. “Він 
явно був на боці тиранів україн-
ського духа, слова і свободи, – писав 
Шелухін. – Внаслідок сього тоді ж на 
вечорі Міхновський одмовився пода-
ти йому руку, і зробив се публічно, 
демонстративно… Коли Короленко 
простяг руку для знайомства, Міх-
новський, сховавши руки за спину, 
відповів: «Я зрадникам мого народу 
руки не подаю»”.

Полтавський губернський комі-
сар народної освіти в 1917 – 1918 рр., 
діяч “Просвіти” Віктор Андрієвський 
зазначав, що вчинок Міхновського 
обурив більшість його ліберальних 
земляків, але меншість (переважно 
молодь) були захоплені, бо “це ж був 
гідний наслідування вчинок українця 
націоналіста”. Андрієвський вважав, 
що Міхновський мав рацію, адже Ко-
роленко на запитання, яку батьківщи-
ну він уважає своєю, відповів: “Моя 
родіна – вєлікая русская літєратура!”

Євген Чикаленко, як людина 
лагідної, делікатної вдачі, у кон-
флікті неделікатного Міхновсько-
го і Короленка став на боці ос-
таннього. Чикаленко вважав, що 
Міхновський своєю нетактовністю 
відштовхнув Короленка від україн-
ства. Тож, публікуючи цей спогад 
у книжці про Міхновського, ми з 
Юрієм Юзичем дали такий комен-
тар: “Хоч упорядники цієї книги 
щиро шанують Євгена Чикаленка, 
але в описаній ситуації ми цілком на 
боці Миколи Міхновського, бо при-
вертати до української справи ро-
сійських шовіністів-русифікаторів –  
марна справа”.

Такої ж думки була й поетеса 
Олена Теліга. У статті “Партачі жит-
тя”, опублікованій у 1942 р., вона, 
захоплюючись вчинком Міхнов-
ського, зауважила важливу деталь: 
“[Міхновський] глибоко образив 
Короленка. Щоправда, лагідне ото-
чення обурювалося таким нетактов-
ним захованням Міхновського, але і 
вони пізніше визнали, що Короленко 
часто вертав до цього випадку і по-
чав цікавитися українськими спра-
вами”. Олена Теліга назвала вчинок 
Міхновського “цивільною відвагою”, 
а Міхновського поставила в один ряд 
з Тарасом Шевченком, Іваном Фран-
ком та Оленою Пчілкою, які також 
мали “цивільну відвагу”.

Сотник Армії УНР Борис Монке-
вич у спогадах “Похід Болбочана на 
Крим” засвідчував, що навесні 1918 р.  
Короленко “постaвився вороже до 
укрaїнського військa й виступaв у 
місцевій пресі проти «шовіністич-
ного нaстрою» (вислів Короленка. –  
Ред.) Зaпорожців”, які визволили 
Полтаву від російських більшови-
ків-окупантів. Чи дивуватися, що 
коли через кілька місяців у Полтаві 
ліберальна російська інтелігенція 
влаштувала для Короленка ювілейне 
свято (65 років. – Ред.), то всі україн-
ці (без різниці партій і напрямків) 
демонстративно проігнорували цю 
подію? (свідчення Віктора Андрієв-
ського). Проігнорували, бо знали, 
що Короленко – русифікатор, ворог 
українського відродження, україн-
ської державності.

У книзі “Микола Міхновський. 
Спогади, свідчення, документи” є 
ще одна прецікава публікація, яка 
проливає світло на Короленка як на 
російського шовініста. Це спогад Єв-
гена Чикаленка про розмову з Коро-
ленком, з яким випадково зустрівся 
в поїзді 15 березня 1912 року.

Короленко розповідав Чикален-
кові: “Скілька років служила у нас в 
Петербурзі дівчина з Яресьок… і ми 
так з нею зжилися, що вона стала нам 
як рідна, наче член нашої родини. 
Після того як ми оселилися в Полта-
ві, вона вийшла заміж за гімназіяль-
ного сторожа (педеля) (наглядач за 
студентами у вищих навчальних за-
кладах. – Ред.), що має власну хату 
на передмісті Полтави. Коли в неї 
народилася дитина, вона запросила 
мою жінку в куми. На хрестинах ми 
застали у них багато гостей – рідню 
та зо скілька товаришів її чоловіка. 
Як і завжди, Маруся та її чоловік гово-
рили з нами «по-русски» (по-москов-
ському), хоч і не зовсім чисто, а тепер 
я помітив, що між собою вони всі го-
ворять українською мовою і при тім 
вживають багато не місцевих слів, а 
«галицьких». Я й кажу Іванові: «Ви ж 
добре знаєте “русскій язикъ” (москов-
ську мову), нащо ж ви говорите між 
собою по- українському?»”. 

Навіщо говорити рідною мовою, 
коли ти знаєш “русскій язик”? Так 
сказати міг тільки огидний шові-
ніст-русифікатор. 

Іван відповів мудро: “А ви, певне, 
добре знаєте французьку мову, нащо 
ж ви говорите між собою по-русски?”

“Бо це моя рідна мова, – відповів 
Короленко, – я змалку нею говорю і 
люблю її”.

А Іван йому: “Отак і ми. Україн-
ська мова – наша рідна мова, ми нею 
змалку говоримо і любимо її”. 

“Але ж ви говорите, наскільки я 
зрозумів, не місцевою українською 
мовою, а «галицькою»…” – продов-
жував шовініст.

“Не галицькою, а нашою літера-
турною, якою пишуть у нашій газеті 
«Рада», яку ми в складчину перед-
плачуємо”.

“Але ж ви добре розумієте «рус-
скія» газети?..”

І знову вилізло рило російського 
шовініста! Мовляв, якщо є російські 
газети, навіщо читати українські?!

Хочу поставити питання руба: 
чи є в Полтаві серед української ін-
телігенції люди, які мають “цивільну 
відвагу” почати кампанію з вимогою 
повернути вулиці Короленка істо-
ричну назву (Малосадова) та закри-
ти музей “зрадника українського на-
роду”? І перейменувати Полтавський 
педагогічний університет, дати йому 
ім’я Миколи Міхновського (нагадую, 
що 31 березня ц. р. йому виповнило-
ся 150 років. Ця дата є в Постанові 
Верховної Ради України “Про від-
значення пам’ятних дат і ювілеїв у  
2022 – 2023 роках”, які мають відзна-
чатися на державному рівні).

Час на кошти платників податків 
громади, які спрямовуються на му-
зей, де звеличують російського шо-
вініста Короленка, відкрити музей 
“апостола української державності” 
Миколи Міхновського, який у Пол-
таві 19 лютого 1900 р. проголосив 
Самостійну Україну!

Роман КОВАЛЬ, 
Історичний клуб “Холодний Яр”

МУЗЕЙ РОСІЙСЬКОГО ШОВІНІСТА “ЩИРО ЗАПРОШУЄ”…

ФЕДОРУ БРАЖНИКУ 135 РОКІВ

Виповнилося 135 років із дня 
народження майстра костюмів, 
діяча української еміграції, бла-
годійника Федора Марковича 
Бражника – народився він 21 лю-
того 1888 р. в Медвині. Більшість 
свого довгого життя Федір Браж-
ник провів у США, однак Медвин, 
у якому народився і виріс, буде 
натхненням для нього впродовж 
усього життя. Добре він знав іде-
олога медвинського повстання в 
1920 – 1921 рр., напівсліпого бан-
дуриста Антіна Митяя. На прохан-
ня медвинських учителів ще перед 
1914 роком відвіз його до Киє ва й 
віддав до музичної школи Миколи 
Лисенка.

Уперше Федір Бражник ви-
рушив у США в 1914 році. Шукав 
кращої долі, бо в рідному Медвині 
не залишилося землі, на якій він 
міг би господарювати. Навчив-
шись швацького й чоботарського 
ремеслу і підзаробивши, приїхав 
у підсовєтську вже Україну 1928 
року. Тоді Медвин дуже постраж-
дав від московського терору: 
частину села, що повстало про-
ти російської окупації, спалили 
будьонівці та вчинили розправу 
над місцевим населенням. Коли-
шніх повстанців переслідували, 
багатьох з них стратили.

Того року Федір зустрів майбут-
ню дружину Олександру, з якою по-
брався. Однак переїхати до нього в 
США Олександрі дозволили лише 
через п’ять років, для цього по-
трібно було сплатити 300 доларів. 
Олександра Бражник переїхала до 
чоловіка в часи Голодомору. Все 
життя пам’ятала про цей страшний 
час та ніколи не викидала хліба.

Разом із дружиною Федір шив 
костюми для театральних, опер-
них, балетних вистав і фільмів (зо-
крема, на замовлення Голлівуду). 
У строях Бражників виступали хо-
рова капела Олександра Кошиця, 
танцювальні колективи Василя Ав-
раменка. Бражники шили костю-
ми, створювали теат ральні декора-
ції, грали у фільмах і театральних 
виставах української еміграції. У 
вільному доступі можна подивити-
ся знятий 1938 року в Америці до-
кументальний фільм “Запорожець 
за Дунаєм”, костюми для якого 

пошило подружжя з Медвина. До 
речі, Федір Бражник знявся там у 
ролі старого козака.

Бражники були справжніми 
трудоголіками. “Така моя засада в 
житті, такий ключ: треба робити –  
беру і роблю”, – життєве кредо Фе-
дора Бражника. В інтерв’ю Леонідо-
ві Полтаві, що вийшло під заголов-
ком “Майстри українського одягу 
в Америці (до 40-річчя праці п-ва 
Бражників)” у часописі “Визволь-
ний шлях” (1974, № 3 – 4), Олек-
сандра Бражник згадувала: “Одного 
разу я так боялася, що Федір засне 
за сценою і пропустить свій вихід у 
«Наталці Полтавці»! Він усю ніч шив 
чоботи для іншого театру, здається, 
в Чікаґо, не приліг і вдень, бо мали 
повно роботи, а увечорі за сценою 
гримували... А таки витримав, не 
заснув, ще й людей розвеселив у ве-
селій ролі Возного...”

Подружжя постійно жертвува-
ло кошти на українські організа-
ції, навчальні заклади, періодику. 
Зокрема, Бражник через свого 
земляка з Медвина і друга Івана 
Дубинця брав участь у фінансу-
ванні видання роману “Сад Гет-
симанський” Івана Багряного, що 
вийшов у 1950 році. Мешкаючи в 
Нью-Йорку, Бражники перебували 
в одному колі спілкування з Іваном 
Дубинцем та іншими українськи-
ми інтелектуалами, емігрантами з 
СССР, звідки довелося виїхати, щоб 
уникнути репресій. Очевидно, ви-
дання книжки Івана Дубинця про 
Медвинське повстання “Горить 
Медвин” (1952) не обійшлося без 
допомоги подружжя. А в 1960-х  
Олександра Бражник привезла 
його примірники зі США в Медвин, 
сховавши на дні валізи. Ще понад 
два десятиліття, аж до відновлення 
незалежності України, примірники 
і фотокопії книжки таємно поши-
рювалися серед медвинців.

Федір Бражник не терпів, коли 
українців називали росіянами. 
Коли одного разу під час висту-
пу українського театру зі сцени 
оголосили, що цей театр росій-
ський, Бражник почав скидати 
за сценою власноруч підготовле-
ні костюми, аж поки заново не 
оголосили, що театр і вистава –  
українські.

Прожив Федір Бражник 86 ро - 
ків. Помер 7 червня 1974 р. в Нью- 
Йорку та похований на Україн-
ському православному цвинтарі 
Святого Андрія в Саут-Баунд-Бру-
ці. Дружина продовжувала підтри-
мувати українську справу до кінця 
життя. Спочила вона 2001 року та 
похована біля чоловіка.

Вічна пам’ять!

Марина ГОГУЛЯ

Ярослав Чорногуз про книгу 
“Тарас Силенко, співець неприми-
ренної України”: 

“Як кобзарознавець і кобзар- 
бандурист можу сказати, що жо-
ден кобзар, починаючи від Оста-
па Вересая, навіть Гнат Хоткевич, 
Євген Адамцевич, Єгор Мовчан, 
Віктор Лісовол, брати Литвини, 
не був ушанований таким розкіш-
ним виданням спогадів, як Тарас 
Силенко”. 

Друзі, прочитайте цю книгу!
Придбати можна тут: http://

otamania.in.ua

В. ЦАПКО, В. ЦАПКО, “Тарас Силенко”.

КОБЗАР ПРО КОБЗАРЯ

20 квітня – другий день народ-
ження без іменинниці: Антоніна 
Литвин відійшла на Луки Сварожі 
торік 23 січня, за місяць перед пов-
номасштабним вторгненням Росії 
в Україну.

Антоніна дорога нам людина, 
хранителька українських тради-
цій і звичаїв, творчиня української 
культури, козачка Історичного 
клубу “Холодний Яр”.

Народилася вона 20 квітня 
1940 року. Її рідне село Старе мос-
ковська влада наприкінці 1950-х 
втопила у дніпровських водах, село 
сумує і покривається намулом на 
дні Кременчуцького водосховища.

Ось три згадки про Антоніну 
Литвин людей, які її знали…

Мирослава Пінковська: “Пані 
Антоніна – тепла сторінка нашого 
життя. Мій син Маркіян викладає 
вокал у Стрітенській кобзарській 
школі, створеній і подружжям Лит-
винів. Не раз бували в них у Гребе-
нях. Не забути, як пані Антоніна, 
віком десь під 70, пару годин во-
дила нас схилами Дніпра (ми ледь 
поспішали за нею), розповідаючи 

дивовижні історії про ці краї, де 
факти перемежовувалися з леген-
дами і її уявленнями про світ. Пані 
Антоніна випромінювала шляхет-
не світло і безмежну віру в пере-
могу добра. Хай світла пам’ять про 
славне подружжя підтримує нас у 
відстоюванні України”.

Надія Лук’яненко: “Була дуже 
цікавою. Її розповіді зачаровували 
мовою і голосом. Ми мали честь 
бути в їхньому домі”.

Марія Гармаш: “Без тісного спіл-
кування з родинами Литвинів і Берд-
ників мені було б неможливо перей-
ти багато випробувань у моїй долі 
і вистояти в боротьбі з нещадним 
комуністичним монстром. Дякую 
Богу за дар цього спілкування! Вічна 
пам’ять моїй дорогій посестрі!”

Редакція газети 
“Незборима нація”
На світлині – Василь і Антоніна 

Литвин.

“ТЕПЛА СТОРІНКА НАШОГО ЖИТТЯ”

Як повідомив Полтавський 
офіс УІНП, виконано розпоряджен-
ня голови Полтавської обласної 
військової адміністрації Дмитра 
Луніна “Про демонтаж пам’ятни-
ка-погруддя герою Радянського 
Союзу, герою соціалістичної праці 
Івану Третяку в м. Хоролі Полтав-
ської області”.

Регіональний представник УІНП 
в Полтавській області Олег Пусто-
вгар нагадав важливі деталі біогра-
фії діяча московського окупаційно-
го режиму Третяка: член ЦК КПРС 
(1976 – 1990), заступник міністра 
оборони СРСР у 1986 –1991 рр., 
учасник окупації Москвою країн 
Балтії, кавалер чотирьох орденів Ле-
ніна, у 1991 р. підтримав ГКЧП.

У 1976 – 1984 рр. Іван Третяк 
командував військами Далеко-

східного військового округу, саме 
в той час – 1 вересня 1983 р. – ра-
дянський винищувач збив паса-
жирський літак “Корейських авіа-
ліній”, що прямував із Нью-Йорка 
до Сеула. Тоді загинуло 269 людей, 
тобто Третяк причетний до страш-
ного злочину.

Ветерани російсько-україн-
ської війни, зокрема Олександр 
Стеценко, Всеукраїнська громад-
ська ініціатива “Декомунізація. 
Україна” й Український інститут 
національної пам’яті не раз вима-
гали від мера Хорола Сергія Воло-
шина виконати декомунізаційний 
закон, відстоювали свою позицію 
у судах. Але той усе ухилявся.

Нарешті хорольського демона 
демонтовано.

Ганьба прислужникам Москви!

ХОРОЛ ОЧИЩЕНО
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Онук вояка УПА Дмитро Коцю-
байло народився в Самостійній Укра-
їні 1 листопада 1995 року. За кілька 
днів перед його народженням, 28 жов - 
тня, ми провели перше вшанування 
героїв Холодного Яру – поставили ме-
моріальний знак на місці останнього 
бою Василя Чучупака.

Останній бій Дмитра буде через 
27 років…

Командир 1-го Окремого меха-
нізованого батальйону Сухопутних 
військ ЗСУ “Вовки Да Вінчі” Дмитро 
Коцюбайло (псевдо “Да Вінчі”) заги-
нув 7 березня 2023 року.

“Герой України, доброволець, 
людина-символ, людина-хоробрість. 
Загинув у бою під Бахмутом, у бою за 
Україну. Один із наймолодших Героїв 
України. Один із тих, чия особиста 

історія, характер, сміливість навіки 
стали історією, характером і сміливі-
стю України”, – зазначив Президент 
України.

Дмитро Коцюбайло – учасник 
Революції гідності, після перемоги 
якої пішов добровольцем на війну в 
лавах ДУК “Правий сектор”. Дмитро-
ві тоді було лише 18 років. Юнак став 
командиром взводу, пізніше – роти. 
У 2014 р. на Донеччині дістав важке 
поранення, після одужання одразу 
повернувся на фронт.

Усі 8 років – із 2014-го – Дмитро 
Коцюбайло воював на Сході України. 
Брав участь у звільненні Карлівки, 
селища Пісків, Авдіївки, у боях під 
Степанівкою, Савур-могилою, Старо-
гнатівкою… Планував бути на фронті, 
поки Україна не поверне всі окуповані 

території. “Мені болить за Україну, – 
казав він. – Я хочу для неї перемоги”.

У 21 рік Дмитро став командиром 
1-ї Окремої штурмової роти “Вовки 
Да Вінчі”, яка входила до 5-го баталь-
йону ДУК “Правий сектор”. У 2022 р. 
підрозділ “Вовків” став батальйоном.

У 2017 р. “Да Вінчі” здобув орден 
“Народний Герой України”, а 30 листо-
пада 2021 р. – звання Герой України. 
Вручив “Золоту Зірку” Президент Украї - 
ни – урочисто, у стінах Верховної Ради.

Прийнявши найвищу державну 
нагороду, Дмитро сказав: “Для мене 
ця нагорода насамперед – моїх побра-
тимів. Бійців, які всі 8 років вірили в 
мене, у нашу перемогу. Хлопців, які 
загинули, були поранені”.

“Да Вінчі” не був кадровим вій-
ськовим та не служив у ЗСУ. Лише у 
2022 р. йому – за заслуги – надали 
перше військове звання – “молодший 
лейтенант”.

У юні літа Дмитро мріяв стати ху-
дожником, а став Героєм України.

Ще за життя він став легендою. 
У 2017 – 2018 рр. Дмитро взяв 

участь у 22-х і 23-х вшануваннях ге-
роїв Холодного Яру. Промовляв у 
Медведівці під час відкриття 23-х 
вшанувань – біля пам’ятника Макси-
мові Залізняку. Дмитро продовжив 
шлях Залізняка і тепер разом з ним 
охороняє небо над Україною.

Сподіваємося, що всенародна лю-
бов до Дмитра допоможе створити 
його культ. І на футболках наша мо-
лодь носитиме не образ чужого нам 
Че Гевари, а рідного Дмитра Коцю-
байла – “Да Вінчі”.

А в Холодному Яру – на найвищій 
його точці – цього літа має постати 
пам’ятник видатному українському 
воїнові. Поруч будуть його побрати-
ми – Хаммер, Куцин і Жованик. Робо-
ту вже почали скульптор Ігор Семак 
та архітектор Олександр Бучацький. 

Вічна слава борцям за волю 
України!

Роман КОВАЛЬ, Історичний 
клубу “Холодний Яр”

“ВОВКИ ДА ВІНЧІ” ОСИРОТІЛИ МОГИЛА В ЛІСІ

Торік на Київщині шукали ко-
ротший шлях між нашими пози-
ціями і на лісовій дорозі побачили 
спалену автівку. Військових позицій 
поруч не побачили, тож були здиво-
вані – навіщо по цивільній автівці в 
лісі було завдано потужного бомбо-
вого удару? 

Поруч знайшли недобудовані 
корпуси санаторію, в одному з яких 
переховувалися під час авіанальоту. 
Зручне місце, окремо від наших по-
зицій, можна сховати авто.

Тиждень по тому біля ще ціло-
го супермаркету в Лютежі до мене 
звернувся місцевий дядько (чомусь 
саме до мене). Він пояснив, що в 
перші дні вторгнення росіян знай-
шов на лісовій дорозі розбомблене 
згоріле авто, у якому побачив поні-
вечені згорілі тіла військових – чо-
ловіка і жінки. Викопав поруч яму, 
поховав загиблих. Місце позначив 
саморобним хрестом.

За два дні я знову навідався туди, 
однак могили не знайшов. Вирішив, 
що ішлося про іншу згорілу автівку 
в цих лісах. 

Та розбомблений ліс не йшов з 
пам’яті. Подумки повертався туди ще 
не раз. Згодом ми переїхали воювати 
під Мощун, де подібних понівечених 
вибухами ділянок у лісах – безліч.

Минули тижні важких боїв за 
Київ. Кацапи відступили. Нових за-
вдань у нас не було, тому одного дня 
ми вирушили місцями боїв лютого –  
початку березня 2022 р., щоб поди-
витися на позиції росіян, яких ми 
тоді “чорнобаїли” в Козаровичах. З 
нами вирушив італійський журна-
ліст Сандро, давній знайомий Ігоря. 
Дорогою я вирішив показати йому 
це місце в лісі за Лютежем. І цього 
разу таки знайшов могилу.

Вона мала вигляд невеличкого 
насипу з піску в борозні, з увіткнути-
ми в ґрунт пластиковими деталями 
від авто та якоюсь табличкою. Мож-
ливо, місяць тому це все мало вигляд 
хрестика. Прискіпливо оглянув зго-
ріле авто і знайшов рештки ящика з 
обгорілими пожмаканими цинками 
від набоїв 5.45, частину переднього 
номерного знака А0417АТ (перша 

літера не збереглася) – може, за 
цими даними вдасться дізнатися, 
хто загинув в авто.

Цього ж дня через своїх команди-
рів вийшов на офіцера бригади, який 
опікується загиблими та зникли-
ми безвісти. Виявилося, що він уже 
знає про цю могилу, однак такими 
похованнями має займатися поліція 
з Бучі, координати могили він уже 
передав. Саме в ці дні відбувалась 
ексгумація численних братських мо-
гил навколо Бучі, тому я розумів, що 
черга до могили двох військових у 
лісі дійде не скоро. Проте погодили з 
ним тримати на контролі це питання 
і в разі затягування нагадати.

Минуло три дні… Ми дістали 
завдання на півночі Київської облас-
ті. Дорогою навідалися до місця – і 
знайшли могилу порожньою. Отже, 
ця історія, що не давала спокою, за-
вершилася для мене. Вічна пам’ять 
цим двом воякам! Сподіваюсь, їх по-
ховають з усіма почестями.

Олег СОБЧЕНКО
Примітка. Олег, коли писав цей 

спогад, не знав, що в могилі спочи-
ває Ірина Цвіла, з якою він заприяз-
нився ще в с. Пісках, біля Донецького 
аеропорту, взимку 2014 – 2015 рр. На 
його публікацію у ФБ відреагували 
свідки трагедії. Дмитро Кайтанюк 
написав: “У тому авто було 5 людей, 
троє дістали поранення, двоє – Дми-
тро Синюка та Ірина Цвіла загинули. 
Машина і «Військова варта» були 
атаковані ракетами «повітря – зем-
ля» з ворожих вертольотів. Я один з 
тих, хто вижив”.

Вижив також Євген Кузьмич. 
Він теж підтвердив обставини заги-
белі Ірини та Дмитра. Відгукнулася 
й дочка Ірини Дарка. Вона повідо-
мила, що знайшла мамину могилу. І 
перепоховала її у Броварах.

Ірина Цвіла-“Лінза” народилася 
29 квітня 1969 р. на Київщині. Вчи-
телька, козачка батальйону “Січ” 
(2014), членкиня ВО “Свобода”, 
учасниця Революції гідності, учас-
ниця вшанувань героїв Холодного 
Яру. Загинула 25 лютого 2022 р. в 
боях за Ірпінь. Нагороджена орде-
ном “За мужність” III ст. (посмерт-
но). 6 травня 2022 р. на її честь у 
Броварах було перейменовано вули-
цю Олександра Блока.

А славний Олег Собченко, козак 
72-ї ОМБр ім. Чорних запорожців 
і наш товариш, загинув у бою за 
Україну 24 січня 2023 року. 

Вічна слава!

На світлині – Дмитро Синюка та 
Ірина Цвіла.

Остання дорога “Непийпива”, 
“Святоші”, “Тарасія” та “Аполлона”. 
Я вперше бачила, як ховають одра-
зу кількох бійців, та й ще під звуки 
сирен.

7 березня на Майдані Незалеж-
ності в Києві зібралася сила-силенна 
людей. Вони прийшли вшанувати  
4 козаків-диверсантів, які сіяли “ба-
вовну” на території РФ.

Заливалася слізьми, коли пе-
реглядала фотографії, особливо ті, 
що на цвинтарі.

З цієї четвірки я знала лише 
Максима “Непийпива”. Сильне і 
світле враження залишили батьки 
наймолодшого учасника цієї хоро-
брої четвірки – 19-річного Богдана 
Лягова (“Аполлона”). Мама Марина 
розповіла мені, що Богдан був не 
лише єдиною дитиною в родині, а й 
довгоочікуваною. Тільки через 10 ро-
ків Бог дав їм дитину, яку вони так і 
назвали – Богдан. А росіяни забрали 
життя їхнього сина.

Поспілкувалась із мамою Юрія Го-
ровця – як боляче було бачити її горе!

Обійняла маму Максима Михай-
лова. Взяла її номер телефону, щоб 
переслати газету з моєю публікацією 
про її сина. Тепер ці люди в мене в 
друзях та в моїх серцях. Горе зрідни-
ло нас. Плачу з ними та прошу сил 
для них жити далі.

Мене дуже вразило, з якою гідні-
стю трималися батьки, а коли бать-
ко Богдана Лягова в останні секунди 
прощання сказав своєму синові, як 
він пишається ним та дякує за все... 
Мені здається, я нічого подібного не 
бачила у своєму житті – за своєю по-
тужністю, за своєю щирістю, велич-
ністю, трагічністю та шляхетністю. 

Усі ці дні після похорону рука не 
піднімалася написати цей допис, у 
такому стресі я була і переживаю 
його досі... Не можу забути оці вико-
пані кілька могил підряд...

Коли йшла додому, вже темніло, 
але я не могла не провідати могили 
моїх друзів – Олега Куцина, Андрія 
Жованика, Тамари Здоровецької. 
Поряд з ними поховані Денис Мо-
настирський та його побратими. 
Символічну могилу Міхновського 
прибирала вже в сутінках.

Цвинтар стає для мене все ближ-
чим…

Світла пам’ять, честь, слава та 
шана Максимові Михайлову, Тарасо-
ві Карпюку, Богданові Лягову, Юріє-
ві Горовцю та всім, хто поклав своє 
життя за нашу свободу. 

Нехай Бог покарає винних! А 
безцінний подвиг наших козаків хай 
буде ненамарним!

Надія ВІННІК

ГЕРОЇВ ХОВАЛИ ПІД ЗВУКИ 
ПОВІТРЯНОЇ ТРИВОГИ

Протягом віків образ українця 
був пов’язаний із землеробством та 
обороною рідного краю. Таким був 
і мій друг Анатолій Калєтник, який 
навіть на лінії фронту, у вільний від 
боїв час, садив огірки, кабачки, іншу 
городину. Обладнання для обробки 
землі на фронті не було, тож майстру-
вав із чого прийдеться. Розповідав, як 
збив дві палиці, набив на них цвяхів і 
змайстрував з того граблі.

Анатолій Калєтник народився  
19 січня 1977 р. на Ямпільщині. За-
кінчив Вінницький сільськогосподар-
ський інститут. Працював в аграрних 
товариствах, а згодом став успішним 
фермером.

У родині Калєтників було все для 
щастя. Його дружина Олена ділилася 
зі мною: “Так, як ми прожили наше 
життя, – про таке можна прочитати 
лише в казці. Наші долі були подібні 
до двох половинок вази, які в момент, 
коли їх приклали одну до одної, зрос-
лися в цілісну посудину, яка наповню-
валася спільними здобутками”.  

У шлюбі в них народилося двоє си-
нів – Іван та Костянтин. Також родина 
Калєтників  плекала мрію усиновити 
когось із дітлахів з дитячого будинку, 
якому вони надавали допомогу.

Коли Анатолій з родиною жив у 
місті, його бувало запитували, чому 

не переходить на російську. Він відпо-
відав: “Рідної мови, говорити якою на-
вчила мене мама, я ніколи не зраджу”. 

У 2014 р. Анатолію принесли по-
вістку. Дружина зателефонувала йому, 
запитала, що з нею робити. Його від-
повідь була категоричною: “Бери! 
Якщо я даний Богом на цю землю, то 
я маю обов’язок її захищати”.

Воював на Луганщині. У 2014-му 
в Попасній Толя був на крок від смер-
ті, та Божа рука захистила його від 
“Граду”. 

25 лютого 2022 р. знову прийшла 
повістка. Анатолій без вагань пішов 
на захист України. Воював на Херсон-
щині. Друзям не поспішав відкрива-
ти, де він. І на питання в телефонній 
розмові “де ти?” відповідав: “На ка-
вунах”. Друзі запитували в його дру-
жини: “Чи справді Толя в себе на полі 
кавуни посадив?”

У серпні 2022 р. на Херсонщині 
він ледь не загинув від вибуху міни. 
Та доля знову вберегла його.

Напередодні широкомасштабно-
го вторгнення Олена вишила дві со-
рочки одного кольору: для чоловіка і 
для себе, щоб у червні разом піти на 
випускний вечір сина. Та, на жаль, 
він не встиг одягнути нової сорочки – 
загинув 23 лютого 2023 р. під м. Пер-
вомайськом на Донеччині.

Коли він востаннє повертався 
додому, величезний живий ланцюг 
людей – від Тульчина і до Ямполя – 
схилили коліна. Тульчин, Вапнярка, 
Томашпіль, Комаргород, Клембівка 
та Ямпіль – скрізь були його колеги і 
вдячні земляки. У день похорону вули-
ці рідної Клембівки не могли вмістити 
потоку людей, які прийшли попроща-
тись із щирим другом та побратимом. 

Вічна слава Тобі, захиснику!

Надія ВІННІК, Історичний клуб 
“Холодний Яр”

ОБОРОНЕЦЬ НАШОГО БУТТЯ

Олександр, напевно, знав, що 
його розстріляють, – недаремно ж 
москалі змусили його викопати мо-
гилу. Про це свідчить яма, біля якої 
стояв Олександр, і лопата на землі.

Але він хотів загинути з честю. 
І коли почув “снімай єво”, поди-
вився з презирством у вічі катам 
свого народу і з викликом видих-
нув: “Слава Україні!”

Москалі одразу пустили черги в 
голову і плечі. Кат зі злістю вигук-
нув: “Сдохні, сука!” Москаль обурив-
ся, що українець любить Україну…

Трагедія сталася 30 грудня по-
близу м. Соледара Бахмутського 
району Донецької області. 

Олександр Ігорович Мацієв-
ський – снайпер 163-го батальйону 
119-ї Окремої бригади ТРО Черні-
гівської області. Сподіваємося, що 
він не одну московську тварюку 
відправив до чортів у зуби.

Народився Олександр 10 трав-
ня 1980 р. в Кишиневі. У 2008-му 
з дружиною та сином переїхав до 
Ніжина. Добився українського 
громадянства (від молдовського 
не відмовився)

24 лютого 2022 р. пішов до Ні-
жинського військкомату. Спочатку 

до війська не взяли, тож допомагав 
споруджувати укріплення, варту-
вав на блокпосту, готував пляшки 
із запалювальною сумішшю…. І 
знову звертався до збірного пункту.

11 березня його нарешті зараху-
вали до 163-го батальйону теробо-
рони. У листопаді підрозділ пере-
дислокували в район Бахмута, а 
через місяць – ближче до Соледара.

Напередодні Нового року,  
30 гру  д ня, його роту направили 
до села Красна Гора. Район уже за-
йняв ворог. У тому бою Олександр 
був з автоматом. Разом із чотирма 
товаришами обороняв фланг. Під 
час 12-годинного бою його рота 
успішно відбила атаки ворога. Але 
було втрачено зв’язок із групою 
Мацієвського…

У лютому тіла Олександра та 
двох його побратимів повернули 
додому. 14 лютого козака похова-
ли на кладовищі в Ніжині.

Розстріл росіянами беззброй-
ного полоненого викликав хвилю 
засудження в багатьох країнах сві-
ту. Сотні тисяч користувачів опу-
блікували на своїх сторінках фото 
і відео українського воїна перед 
розстрілом. Президент України 

констатував, що “Росія  убиває лю-
дей в Україні за сам факт, що вони 
українці, за українські погляди”.

У Генштабі ЗСУ заявили, що 
розстріл беззбройного полонено-
го є свідченням нехтування Росією 
норм міжнародного гуманітарного 
права і звичаїв війни.

13 березня Президент України 
підписав Указ про нагородження 
Олександра Мацієвського званням 
Герой України з удостоєнням орде-
на “Золота Зірка” (посмертно).

Вічна слава!

Роман КОВАЛЬ

“ХОТІВ ЗАГИНУТИ З ЧЕСТЮ”



У роки моєї молодості побутував 
такий анекдот. У вірменського радіо 
запитують: “Яка найагресивніша 
країна у світі?” – “США”, – відпові-
дає вірменське радіо. “А чому?” – “Бо 
США втручаються у внутрішні спра-
ви СРСР у всіх точках земної кулі”.

Читаю висловлювання росій-
ських посадовців і щораз переконую-
ся, що і в сьогоднішньої Росії вну-
трішні справи, точнісінько як у тому 
анекдоті, не обмежуються власною 
територією.

Не сподобалося заступнику го-
лови російського Радбезу Медведє-
ву, що Міжнародний кримінальний 
суд видав ордер на арешт Путіна, от 
він і закликав прихильників Трампа 
вийти на вулиці і “знищити тиранію 
Вашингтона”. А що своїм закликом 
він втручається у внутрішні справи 
США, колишній голова уряду РФ і 
чинний голова керівної партії “Єди-
на Росія” та ще й юрист за фахом не 
переймається.

А колишній депутат Держдуми, 
директор Центру дослідження країн 
Близького Сходу та Центральної Азії 
Семен Багдасаров в ефірі російсько-
го телебачення запропонував ско-
ристатися ситуацією в ослабленій 
землетрусом Туреччині й вигнати її 
із Середньої Азії (так у РФ іменують 
Центральну Азію) та Південного 
Кавказу, зменшити її вплив в Україні 

і “повернути” (!), за версією Багдаса-
рова, “ісконно русскій” Константи-
нополь. Щоправда, коли Константи-
нополь був російським, Багдасаров 
не уточнив.

От і думаєш після цього: ну на-
віщо РФ міністерство закордонних 
справ? Створили б якусь структуру 
в міністерстві внутрішніх справ, та й 
по всьому. Адже справи цілого світу 
для Росії внутрішні: хоч би що десь 
відбувалося, їй до всього є діло.

А тим часом поки що не приєд-
нане до МВС зовнішньополітичне 
відомство РФ теж не пасе задніх. Не-
втомна, як зараз прийнято казати, 
борчиня з русофобами Марія Заха-
рова раптом заповзялася захищати 
молдовську мову від... молдован.

Не сподобався Захаровій ухвале-
ний парламентом незалежної країни 
законопроєкт, який передбачає за-
міну в конституції та інших законо-
давчих актах поняття “молдовська 
мова” на “румунська”. І метнулася 
речниця російського МЗС у хащі не-
відомого їй мовознавства: “В істо-
ричній лінгвістиці давно встановив-
ся консенсус щодо молдовської та 
румунської мов”, – вичавила із себе 
розумну фразу Маша, але на тому не 
спинилася, а приділила питанню ще 
кілька наукоподібних абзаців – бла-
го, читачі сторінки МЗС РФ такі ж 
обізнані, як і сама Маша.

Коментарю Захарової, звичайно, 
далеко до роботи товариша Сталіна 
“Марксизм і питання мовознавства”, 
але напрямок на підміну понять взято 
правильний. Не вдаватимусь у лінгві-
стичні подробиці, скажу лише, що за 
давньою традицією свого відомства 
речниця російського МЗС промовчала 
про те, що в Декларації незалежності 
Молдови 1991 року використовується 
термін “румунська мова”. Згодом, в  
ухваленій 1994 року Конституції (стат-
тя 13) – “молдовська”, а у 2013 році  
Конституційний суд Молдови ухвалив 
рішення, згідно з яким Декларація про 
незалежність має пріоритет над Кон-
ституцією, закріпивши в такий спосіб 
термін “румунська мова”.

Тобто законопроєкт, який так 
обурив уособлену Захаровою Мо-
скву, просто має привести термі-
нологію у відповідність до рішення 
Конституційного суду.

Яке Москві до цього діло? Ще й 
яке! Адже термін “молдовська мова” 
вживається в підтримуваній Москвою 
самопроголошеній ПМР. А перехід на 
термін “румунська” – крок у напрямку 
“геть від Москви”, і там це розуміють.

Мусять зрозуміти нарешті і гло-
бальність претензій Москви ті сві-
тові лідери, які досі плекають щодо 
Росії ілюзії…

Сергій БОРЩЕВСЬКИЙ

Перестало битися золоте серце 
нашого друга – письменника, поета, 
краєзнавця, нащадка дивинського 
отамана Федора Святненка, доброї і 
чесної людини Володимира Григоро-
вича Святненка.

Володимир – автор історико-крає - 
знавчих книжок “Рідний край над 
Здвижень-рікою. Відлуння сивої 
давнини” (2010), “Рідний край над  
Здвижень-рікою. У терновому вінку” 
(2012), “Рідний край над Здвижень-рі-
кою. Дві великі перемоги” (2015), “Бру-
силів. Літопис 1980-х” (2016), “Ста-
рожитності Здвижень-краю” (2016),  
“Брусилівщина в іменах. Артисти, 
музиканти, художники” (2017), “Бру-
силівщина в іменах. Письменники” 
(2019), “Брусилівщина в іменах. На-
уковці” (2021), роману “Самурай. 
Українська історія” (2019), книги опо-
відань “Поляни” (2021), підручників-
в“Історія рідного краю” для 7 – 9 класів 
загальноосвітніх шкіл Брусилівщини.

Його працю оцінено, він лауреат  
Всеукраїнської премії імені Івана 
Огієн ка (2017), лауреат Літератур-

ної премії імені Василя Юхимовича 
(2018), переможець конкурсу “Краща 
книга року Житомирської області” в 
номінації “Мій край” 2016 і 2017 років. 

Ось відгуки людей, які знали Во-
лодимира…

Ірина Головай: “Боляче вірити цій 
сумній звістці, адже Володимир Свят-
ненко – це Світло і Праця, Любов до 
всього рідного... Дуже багато зробив 
для Брусилівщини й України цей не-
повторної Душі Чоловік. Його добрі 
справи навіки лишаються нам і на-
щадкам”.

Тамара Коваль: “Невблаганна 
смерть забирає кращих... Але жити-
муть вічно в пам’яті земляків його 
книги про рідний край, його історію”.

Ірина Красуленко: “Він був люди-
ною з великим чуйним серцем! Він був 
справжнім українцем! Залишив цей 
світ... А по собі залишив слід, який буде 
вписано в історію Брусилівщини золо-
тими літерами. Його титанічна праця –  
безцінний спадок для земляків! Сум, 
біль втрати і невимовний жаль”. 

Наталія Куліш: “Дуже талановита, 
щира людина”.

Олександр Михайлик: “Це непо-
правна втрата для Брусилівщини і всієї  
України. Добре його знав – це був 
справжній подвижник, який стільки 
зробив для дослідження минулого 
Брусилівського краю! І так рано пі-
шов, у розквіті сил та творчих пла-
нів... Адже він планував видати ще 
декілька томів книг «Брусилівщина 
в іменах». З ним так цікаво було спіл-
куватися про минуле Брусилівщини, 
адже ми з ним земляки”.

Святі земляків своїх не поки-
дають… А для того, щоб нащадки не 

забули про Володимира Святненка, 
треба у Брусилові поставити йому 
пам’ятник, перейменувати площу чи 
вулицю, створити краєзнавчу премію 
його імені.

Про мою книгу “Житомирщина 
в боротьбі” Володимир Святненко 
писав: “Автор не хоче, аби його ге-
рої вмерли (в прямому і переносно-
му значенні цього слова), тому для 
кращого збереження образів описує 
їхню зовнішність, поведінку, манеру 
спілкування”. І це правда!

Я знав про важку хворобу Володи-
мира – він розповів мені про це в те-
лефонній розмові. Я зрозумів, що він 
приречений, але дуже не хотів, щоб 
він помирав!

Радію, що книги, які Володимир 
залишив для нас, продовжувати-
муть його життя і розкіш нашого з 
ним спілкування. А я ще пам’ятати-
му його рецензію, одну з найкращих 
на мої книги. “Почуття власної гід-
ності героїв книжки, – писав він, –  
мотивують на вчинки, що вихо-
дять за межі звичайного, загально-
прийнятого, і викликають у читачів 
щире захоплення, подив і бажання 
наслідувати”.

Таке ж захоплення викликав і 
Володимир, який, бувши довгі роки 
прикутий до інвалідного візочка, не-
втомно творив українську культуру, 
популяризував свої і своїх однодумців 
книжки, повертав Україні славні іме-
на своїх земляків.

Вічна пам’ять!

Роман КОВАЛЬ, 
Історичний клуб “Холодний Яр”
Київ, 19 – 20 березня 2023 р.
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Коваль

Її редактор Р. Коваль –  
дослідник Визвольної боротьби 
українців за свою державу ХХ ст. 
Ця газета – про долі УСС, вояків Га-
лицької армії, Армії УНР, повстан-
ських отаманів та їхніх козаків, Кар-
патську Січ, ОУН, УПА, вояків АТО, 
а також про кобзарів, письменни-
ків, нові книжки про  Визвольну бо-
ротьбу.
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Видання Історичного клубу 
“Холодний Яр” можна придбати 
через “Нову пошту” і “Укрпошту”, 
переказавши кошти на картку 
ФОП Р. М. Коваля у Приватбанку 
5169 3305 3001 3009 (якщо пе-
реказуєте з ПриватБанку, а якщо 
з іншого банку, то ось дані: ІПН/
ЄДРПОУ одержувача Коваль Р. М.  
ФОП 2164918550. Розрахунко-
вий рахунок: UA 3330529900000 
26005026800055), а у випадку по-
жертв – на картку Р. М. Коваля у 
Приватбанку 5168 7554 4667 0339.

Переславши гроші, проси-
мо через електронну пошту 
kovalroman1@gmail.com або вай-
бер +38066-211-41-85 замовити 
книжки, вказавши куди і кому 
надсилати книжки. 

Номери телефонів для довідок: 
067-726-30-36, 066-211-41-85, 
044- 242-47-38.

Ось ціни без вартості пересилки:
“Полковник Болбочан” Р. Ко-

валя і Ю. Юзича – 300 грн. 
“Коростишів у боротьбі за 

УНР. 1917 – 1921 рр.” Р.  Коваля.  –  
175 грн.

“Микола Міхновський: спо-
гади, свідчення, документи”  
Р. Коваля і Ю. Юзича – 550 грн.

“Батькам скажеш, що був чес-
ний” Романа Коваля – 400 грн. 

“Жінки у Визвольній війні: 
історії, біографії, спогади. 1917 –  
1930” Романа Коваля – 350 грн.

“Сумщина в боротьбі” Романа  
Коваля, Віктора Моренця та Юрія 
Юзича – 350 грн.

“Здолати Росію” Р. Коваля – 
300 грн.

“Яків Орел-Гальчевський: бо-
ротьба і філософія боротьби” Ро-
мана Коваля – 100 грн.

“Житомирщина в боротьбі” 
Романа Коваля – 300 грн.

“Подєбрадський полк” Армії 
УНР Р. Коваля, Віктора Моренця 
та Юрія Юзича (т. 2) – 150 грн.

“Подєбрадський полк” Ар-
мії УНР Романа Коваля, Віктора 
Моренця та Юрія Юзича (т. 3) –  
350 грн.

“Крізь павутиння змосковщен-
ня” – 150 грн.

“Історія України-Русі” Миколи 
Аркаса – 175  грн. 

“Тиха війна Рената Польового” 
Романа Коваля – 300 грн. 

Сердечно дякуємо 
за підтримку газети
 “Незборима нація”!
Іван КАЧУРИК – 300 грн.

Степан ПЕТРАШ 
(Калуш) – 400 грн.

Віктор ДРУЗЬ  (с. Зорине, 
Сумщина) – 500 грн.

Ігор СМЕТАНСЬКИЙ 
(Калуш) – 600 грн.

Тетяна ТЕРЕЩЕНКО (Рокитне, 
Київщина) – 700 грн.

Олександр РИЖЕНКО 
(Київ) – 2000 грн.

Сергій КОРШУНОВ – 2500 грн.

КНИЖКОВА КРАМНИЦЯ 
“ОТАМАНІЯ”

Книги Історичного клубу “Холод-
ний Яр” можна придбати через крам-
ницю “Отаманія”. 

Ось тут: http://otamania.in.ua

1. Бережи національні святині, 
як твердині духу народу нашого.

2. Не говори вголос про Велике, 
твори його мовчазно.

3. Сприймай кожну перепону на 
своєму шляху як спонуку до успіху, 
як стимул до самовдосконалення.

4. Смійся з людьми, а не з людей.
5. Не суди іншого, поки не побу-

вав на його місці.
6. Навіть там, де немає людей, 

намагайся бути людиною. Особливо 
віч-на-віч із природою.

7. Хочеш мати гарні стосунки 
з людьми – менше з’ясовуй з ними 
стосунки.

8. Йдеш із життя – згадай, для 
чого приходив.

9. Завойовуй друзів не лестоща-
ми, а щирими словами любові.

10. Не бійся програти, бійся зми-
ритися з поразкою.

11. Коли негідники з тобою пого-
джуються, подумай, а чи правий ти.

12. Примножуй наполегливістю 
свої можливості.

13. Вір у свій шлях більше, ніж у 
його мету.

14. Втішай того, хто в скорботі, 
не повчаючи його.

15. Частіше дякуй друзям – більше  
буде приводів для подяки.

16. Мовчи першим, говори ос-
таннім.

17. Працюйте для нащадків, не 
відпочиваючи для сучасників.

18. Не має ворогів той, кого зне-
важають.

19. Лише усвідомивши свою мі-
сію, людина стає собою. І нація теж.

20. Лежачого ворога не б’ють, 
його добивають.

21. Іноді героїзм полягає в тому, 
щоб називати речі своїми іменами.

22. Нація, яка сміється над своїми 
недоліками, швидше їх позбуває ться.

23. Програма-мінімум – європеї-
зація України; програма-максимум –  
українізувати Європу.

24. Слава, яку ти приніс Батьків-
щині, принесе тобі відпущення гріхів.

25.  Найславетніші сторінки на-
шої історії написані кров’ю ворогів 
наших.

Андрій КОВАЛЬ, історик

МОВЧИ ПЕРШИМ, ГОВОРИ ОСТАННІМВОЛОДИМИР СВЯТНЕНКО
(19.04.1969, М. БРУСИЛІВ ЖИТОМИРСЬКОЇ ОБЛ. – 19.03.2023, КИЇВ)

НАВІЩО РОСІЇ МІНІСТЕРСТВО ЗАКОРДОННИХ СПРАВ?

Нарешті здійснилася моя мрія. 
Я отримала безцінні книги про Ми-
колу Міхновського, полковника Пе-
тра Болбочана, Рената Польового, 
“подєбрадців”. Який це неоціненний 
скарб! Які люди ожили перед нами! 
Це наша національна гордість, творці 
нашої незалежності! Жаль, що майже 
всі вони спочивають у чужих землях.

“Ох, якби воскресли, встали хоч 
на днину, Чи ж таку б ми мали нині 

Україну?!” – писав наш краянин Іван 
Павліха.

Щира подяка Романові Ковалю, 
організаторові творчих починань, 
і всім його співпрацівникам. Ваші 
книги допомагають нам пізнати за-
боронену і трагічну історію нашу, 
збуджують у читачів глибокі патріо-
тичні почуття.

Чудове оформлення книг і до-
ступний шрифт так і ваблять до себе. 

Яке щастя, що маємо таких митців, 
як Роман Коваль. Яка працездатність 
і цілеспрямованість цієї людини!

Спасибі за “Незбориму націю”! 
Чекаю її з нетерпінням і читаю з лю-
бов’ю. Хай здоровиться Вам для по-
дальших звершень!

Марія СИДОРЕНКО, ваша дав-
ня читачка 

Бібрка, Львівщина

“ЗБУДЖУЮТЬ ГЛИБОКІ ПАТРІОТИЧНІ ПОЧУТТЯ”

Згідно з пропозицією Історич-
ного клубу “Холодний Яр” Кремен-
чуцька міська рада у 2022 р. змінила 
назви вулиць на імена старшин Армії 
УНР, зокрема пров. Валерія Брюсова 
на пров. Антіна Кущинського, вул. 
Лейтенанта Шмідта на вул. Івана Наг-
нибіди, пров. 2-й Макаренка на пров. 
Леоніда Миколаєнка, проїзд 2-й Ма-
каренка на проїзд Івана Калиновича, 

вул. Ціолковського на вул. Миколи 
Татарулі. Жаль, що не враховано інші 
пропозиції. А їх було чимало. І всі 
конструктивні.

Козакам і старшинам Армії УНР 
слава!

Роман КОВАЛЬ, Павло СТЕГНІЙ, 
співавтори звернення до Кре-

менчуцької міської ради 

КІЛЬКА КРОКІВ ДО ВІДНОВЛЕННЯ 
СПРАВЕДЛИВОСТІ

Тривала боротьба Історичного 
клубу “Холодний Яр” за переймену-
вання вулиці імені російського поета 
Миколи Некрасова, яку спершу наре-
кли іменем Андрія Сахарова, завер-
шилася успіхом: 21 лютого 2023 р.  
сесія Дрогобицької міської ради  

перейменувала її на вулицю Юрія Гор-
ліса-Горського, поручника Армії УНР, 
автора роману “Холодний Яр”, на яко-
му виховано ціле покоління борців.

Щиро кажучи, ми здивовані опо-
ром нашій ініціативі, який виник у 
Галичині. Все ж таки це не Донбас! Та 
не триматимемо зла – прикру помил-
ку виправили самі ж галичани.

Подяка за підтримку Інституту 
українознавства ім. Івана Крип’яке-
вича та Інституту національної 
пам’яті! Особлива подяка козакові 
Історичного клубу “Холодний Яр” 
Любомирові Хамуляку! Друже Лю-
бомире, тепер пропильнуйте, щоб 
таблички з іменем дорогої нам лю-
дини були вивішені на вулиці, де Ви 
мешкаєте і якою ми знову приїдемо 
до Вас у гості!

Роман КОВАЛЬ, Історичний 
клуб “Холодний Яр”

На світлині – Юрій Горліс-Гор-
ський.

ГАРНА НОВИНА ІЗ ДРОГОБИЧА

В одному з лютневих боїв біля м. 
Мар’їнки на Донеччині десантник 
79-ї Окремої десантно-штурмової 
бригади знищив 8 одиниць броне-
техніки противника – 5 танків та 
3 БМП. Військовослужбовець про-
титанкового резерву здійснив це за 
дружньою допомогою американ-

ського протитанкового комплексу 
“Javelin”.

Справу довершила артилерія бри-
гади, яка спалила ще 4 БМП ворога.

А ще десантники влучним вогнем 
завдали втрат російській піхоті.

Козакам і їхнім американським 
друзям слава! 

КОЗАК І ЙОГО ДРУГ “JAVELIN”


